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Q.01

“Parece-me que ... o temor religioso salvaguarda os interesses de Roma. Desenvolvendo este
sentimento, pensava-se, sobretudo, no povo. Em uma sociedade composta apenas por sabios,
esta precaucédo talvez nao fosse necesséria; mas como toda multiddo é cheia de inconstancia, de
paixBes desregradas, de céleras violentas e irrefletidas, ndo é possivel, a quem quer que seja,
manté-la, exceto pelo temor de seres invisiveis e por toda espécie de ficgbes.”

Polibio, autor romano do século Il A.C.

Baseando-se no texto, indique:
a) A relacdo estabelecida pelo autor entre religido e politica.

b) Duas caracteristicas da religido romana no periodo em que o texto foi escrito.

Q.02

A imprensa de tipos moéveis de madeira foi inicialmente uma invencdo chinesa do século XI.
Posteriormente, em meados do século XV, a imprensa foi introduzida, com modificagbes, na
Europa, difundindo-se a producéo de livros religiosos e, logo depois, de livros de literatura, de
poesia e de viagens, tudo isto com extraordinaria rapidez.

Considerando o texto, indique:

a) Como e por quem eram transmitidos os conhecimentos escritos antes da introducdo da
imprensa na Europa medieval?

b) Uma transformacdo decorrente da difusdo da imprensa na Europa entre os séculos XVI e
XVIII.



Q.03

“O ouro e a prata que 0s reis incas tiveram em grande quantidade ndo eram avaliados [por eles]
como tesouro porque, como se sabe, ndo vendiam nem compravam coisa alguma por prata nem
por ouro, nem por eles pagavam os soldados, nem o0s gastavam com alguma necessidade que
Ihes aparecesse; tinham-nos como supérfluos, porque ndo eram de comer. Somente 0s estimavam
por sua formosura e esplendor e para ornamento [das casas reais e oficios religiosos]”.

Garcilaso de la Vega, Comentarios Reais, 1609.

Com base no texto, aponte:

a) As principais diferengcas entre o conjunto das idéias expostas no texto e a visdo dos
conquistadores espanhdis sobre a importancia dos metais preciosos na colonizagéo.

b) Os principios basicos do mercantilismo.

Q.04

“Depois de permanecermos ali pelo espaco de dois meses, durante os quais procedemos ao
exame de todas as ilhas e sitios da terra firme, batizou-se toda a regido circunvizinha, que fora por
nés descoberta, de Franga Antartica. (...)
Em seguida, o senhor de Villegagnon, para se garantir contra possiveis ataques de selvagens, que
se ofendiam com extrema facilidade e também contra os portugueses, se estes alguma vez
quisessem aparecer por ali, fortificou o lugar da melhor maneira que pdde.”

André Thevet, As singularidades da Franca Antartica, 1556.

Tendo por base o texto, indique:
a) A qual regido brasileira o autor se refere e por que afirma ter sido “por nés descoberta?

b) Quais foram os resultados do estabelecimento da Franca Antartica?



Q.05

“Os soldados franceses que guerrearam da Andaluzia a Moscou, do Baltico & Siria [...] estenderam
a universalidade de sua revolu¢do mais eficazmente do que qualquer outra coisa. E as doutrinas e
instituicbes que levaram consigo, mesmo sob o comando de Napoledo, eram doutrinas universais,
como 0s governos sabiam e como também os préprios povos logo viriam a saber.”

Eric Hobsbawm. A era das revolu¢gBes — 1789 — 1848.

Baseando-se no texto, aponte:
a) As doutrinas e instituictes referidas pelo autor.

b) Os desdobramentos dessas guerras para a América Ibérica.

Q.06

Cancéo 1 Cancéo 2
Suba ao trono o jovem Pedro Por subir Pedrinho ao trono,
Exulte toda a Nacao; N&o fique o povo contente;
Os herais, os pais da Patria N&o pode ser coisa boa
Aprovaram com uniao. Servindo com a mesma gente.

Quadrinhas populares cantadas nas ruas do Rio de Janeiro em 1840.
Compare as quadrinhas populares e responda:
a) Por que D. Pedro Il tornou-se imperador, antes dos dezoito anos, como previa a Constituicdo?

b) Quais as diferentes posi¢des politicas expressas nas duas can¢des populares?



Q.07

“Na comunidade doméstica de constituicdo patriarcal, ainda bem viva durante nosso Império, os

escravos constituiam uma simples ampliacdo do circulo familiar. Por isso e também por motivos

compreensiveis de interesse econémico, o bem estar dos escravos devia ser mais caro ao
fazendeiro do que o dos colonos.”

Sergio Buarque de Holanda. Introdug&o da obra

Memdria de um colono no Brasil de Thomas Davatz.

Com base no texto,

a) Indique quais os conflitos decorrentes da tradi¢do escravista dos fazendeiros com relagdo ao
emprego da mao-de-obra livre.

b) Expligue o que levou os colonos a deixarem a Europa e virem para o Brasil, apesar dos
problemas apontados.

Reproducéo de Cartaz da Revolucéo de 1932.

Observando o cartaz:
a) ldentifique os trés personagens.

b) Explique a frase “Abaixo a Ditadura”.



Q.09

A Primeira Guerra Mundial, (1914-1918), foi o primeiro conjunto de acontecimentos que abalou
seriamente o dominio colonial e a existéncia de impérios europeus no século XX.

Tendo por base o texto, explique:

a) A associacao entre o colonialismo europeu e a Primeira Guerra.

b) Arelacdo entre a Primeira Guerra e a destruicdo do Império Russo.

Q.10

“Os militares latino-americanos ja provaram ser a maior for¢ca coesiva de que se dispde para
assegurar a ordem publica e apoiar governos resolutos na tentativa de manter a seguranca interna.
As Forcas Armadas da América Latina, atuando em conjunto com a policia e outras for¢cas de
seguranca, ajudaram a poér cobro a desordens e greves, a conter ou eliminar terroristas e guerrilhas
e desencorajar todos 0s que se sentiam tentados a apelar para a violéncia a fim de derrubar o
governo.”
Relatério do Comité de Negécios Estrangeiros do
Congresso dos Estados Unidos, 1967.

Tendo por base as afirmacdes do Relatério, responda:
a) A que situacgdo histérica se refere o texto? D& um exemplo.

b) Qual o papel atribuido aos militares pelo Comité? Explique sua resposta.
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Q.01

Uma reacdo quimica importante, que deu a seus descobridores (O.Diels e K.Alder) o prémio Nobel
(1950), consiste na formagdo de um composto ciclico, a partir de um composto com duplas
ligacdes alternadas entre a&tomos de carbono (dieno) e outro, com pelo menos uma dupla ligagéo,
entre 4&tomos de carbono, chamado de diendfilo. Um exemplo dessa transformacao é:

C

1,3-butadieno propenal
: (diensfilo)

Compostos com duplas ligacdes entre atomos de carbono podem reagir com HBr, sob condi¢bes
adequadas, como indicado:

H,C CH,

C—CH, + HBr —— = Br —C —CH,4

H3C CH,

Considere os compostos | e Il, presentes no 6leo de lavanda:

a)

0

- cH %L@Y% h/[(

| I ° 1]

O composto Il reage com um diendfilo, produzindo os compostos | e Il. Mostre a férmula
estrutural desse diendfilo e nela indique, com setas, os atomos de carbono que formaram
ligagbes com os atomos de carbono do dieno, originando o anel.

b) Mostre a formula estrutural do composto formado, se 1 mol do composto Il reagir com 2 mols
de HBr, de maneira anédloga a indicada para a adicdo de HBr ao 2-metilpropeno, completando
a equacao quimica da pagina ao lado.

¢) Na férmula estrutural do composto Il, (pagina ao lado), assinale, com uma seta, o 4&tomo de
carbono que, no produto da reacéo do item b, serd assimétrico. Justifique.

Q.02

Tensoativos sdo substancias que promovem a emulsificacdo de uma mistura de 4gua e 6leo, ndo
permitindo sua separagdo em camadas distintas. Esta propriedade se deve ao fato de possuirem,
em sua estrutura molecular, grupos com grande afinidade pela agua (hidrofilicos) e também grupos
com afinidade pelo 6leo (lipofilicos).

Um tensoativo, produzido a partir de duas substancias naturais, sendo uma delas a sacarose
(C12H2,041), € utilizado na producéo de alimentos tais como sorvetes, maioneses e molhos para
salada. Sua férmula estrutural € mostrada na pagina ao lado.

a)

b)

Qual é a férmula molecular do composto que, ao reagir com a sacarose, produz o tensoativo
citado? A que funcéo orgénica pertence?

Na férmula estrutural do tensoativo, circunde, com uma linha pontilhada, a parte hidrofilica e a
parte lipofilica. Justifique sua escolha, em termos de forgas de intera¢@o do tensoativo com a
agua e com o éleo.



Folha de Resposta da questao Q.01 e Q.02

Q.01

a)

b) \_/_\_/Q\'(CH3 + 2HBr ——p

c) /L—\_/QKCHH

Q.02



Q.03

A andlise elementar de um determinado acido carboxilico resultou na férmula minima C,H,0.
Determinada amostra de 0,550 g desse acido foi dissolvida em &gua, obtendo-se 100 mL de
solugdo aquosa. A esta, foram adicionadas algumas gotas de fenolftaleina e, lentamente, uma
solugdo aquosa de hidroxido de sédio, de concentragdo 0,100 mol/L. A cada adi¢do, a mistura era
agitada e, quando ja tinham sido adicionados 62,4 mL da solucdo de hidréxido de sédio, a mistura,
que era incolor, tornou-se résea.

Para o acido analisado,

a) calcule a massa molar.

b) determine a formula molecular.

c) dé as possiveis férmulas estruturais.

d) dé as férmulas estruturais de dois ésteres isdbmeros do acido considerado.

Dados: massa molar (g/mol)

H....... 1,0
C....12,0
0...16,0

Q.04

Um experimentador tentou oxidar zinco (Zn) com perdxido de hidrogénio (H,O,), em meio acido.
Para isso, adicionou, ao zinco, solucdo aquosa de perdéxido de hidrogénio, em excesso, e,
inadvertidamente, utilizou acido iodidrico [HI(aq)] para acidular o meio. Para sua surpresa, obteve
varios produtos.

a) Escreva as equacdes quimicas balanceadas que representam as reacfes de oxirredugdo
ocorridas no experimento, incluindo a que representa a decomposi¢cdo do peroxido de
hidrogénio, pela agdo catalitica do metal.

b) Podera ocorrer reagéo entre o peroxido de hidrogénio e o 4cido iodidrico? Justifique, utilizando
semi-reacdes e 0s correspondentes potenciais padréo de reducéo.

Dados: Potenciais padréo de reducéo (V):

peréxido de hidrogénio, em meio acido, dando agua........................ 1,78
oxigénio (O,), em meio acido, dando peroxido de hidrogénio........... 0,70
i0do (I5) dando iONS I0dEt0 .......ccvvvviieiee e 0,54
fons H* dando hidrog&nio gasoso (Hy).......c.cccceveeevieveeeeieeneeeeaienns 0,00

ions Zn? dando ZINCO MELAICO .....c.vveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeeeee e - 0,76



Q.05

Gréafico 1 Grafico 2
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O produto ibnico da agua, K,,, varia com a temperatura conforme indicado no gréfico 1.

a) Na temperatura do corpo humano, 36 °C,
1 - qual é o valor de K,,?
2 - qual é o valor do pH da agua pura e neutra? Para seu calculo, utilize o gréfico 2.

b) A reacéo de autoionizacdo da 4gua € exotérmica ou endotérmica? Justifique sua resposta,
analisando dados do gréfico 1.

Assinale, por meio de linhas de chamada, todas as leituras feitas nos dois graficos.

Q.06

Num laboratério de ensino de Quimica, foram realizados dois experimentos:

1) Uma solugdo aquosa bastante concentrada de nitrato de prata (AgNO3) foi adicionada,
gradativamente, a 100 mL de uma solu¢do aquosa de cloreto de sddio de concentragédo
desconhecida.

1)} Fluoreto de litio sélido (LiF) foi adicionado, gradativamente, a 100 mL de 4gua pura.

Em ambos os experimentos, registrou-se a condutibilidade elétrica em funcdo da quantidade (em
mols) de AgNO; e LiF adicionados. No experimento I, a solugcdo de AgNO; era suficientemente
concentrada para que ndo houvesse variagéo significativa do volume da solucéo original de cloreto
de sddio. No experimento Il, a quantidade total de LiF era tdo pequena que variagfes de volume do
liquido puderam ser desprezadas.

Utilize o grafico para responder: o
©
a) Qual dos registros, X ou Y, deve corresponder ao § X
experimento | e qual, ao experimento I1? Explique seu 2
raciocinio. 3
c
b) Qual era a concentracdo da solucdo de cloreto de 8 Y
sédio original? Justifique. | |
0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
c) Qual é a solubilidade do LiF, em mol por 100 mL de 0 0,01 0,02 0,03
agua? Justifique. n/ mol

Dados:

O produto de solubilidade do cloreto de prata é igual a 1,8 x 10™°.
A contribui¢do dos ions nitrato e cloreto, para a condutibilidade
da solucéo, é praticamente a mesma.



Q.07

O Veiculo Lancador de Satélites brasileiro emprega, em seus propulsores, uma mistura de

perclorato de aménio sélido (NH,CAO,) e aluminio em po6, junto com um polimero, para formar um
combustivel sdlido.

a) Na decomposi¢@o térmica do perclorato de aménio, na auséncia de aluminio, formam-se
quatro produtos. Um deles é a agua e os outros trés sado substancias simples diatbmicas, duas
das quais sdo componentes naturais do ar atmosférico. Escreva a equa¢éo balanceada que
representa essa decomposicao.

b) Quando se d& a ignicdo do combustivel sélido, todo o oxigénio liberado na decomposi¢éo
térmica do perclorato de amonio reage com o aluminio, produzindo éxido de aluminio (AA,Os3).
Escreva a equacéo balanceada representativa das transformacdes que ocorrem pela igni¢cdo
do combustivel sdlido.

c) Para uma mesma guantidade de NH,CAO,, havera uma diferenca de calor liberado se sua
decomposicéo for efetuada na presencga ou na auséncia de aluminio. Quanto calor a mais sera
liberado se 2 mols de NH,CAO, forem decompostos na presenca de aluminio? Mostre o
célculo.

Dado: Calor de formacgéo do 6xido de aluminio = -1,68 x 10% kJ/mol

Q.08

Para demonstrar a combustdo de substancias em oxigénio puro, este gas pode ser gerado a partir
de agua sanitaria e 4gua oxigenada, que contém, respectivamente, hipoclorito de sédio e peréxido
de hidrogénio. A reacéo que ocorre pode ser representada por
NaCAO + H,O, — NaCA + H,O + O, (g)

E assim que, num frasco, coloca-se certo volume de agua oxigenada e acrescenta-se, a0s poucos,
certo volume de agua sanitéria. Observa-se forte efervescéncia. Ao final da adi¢cdo, tampa-se o
frasco com um pedaco de papeldo. Em seguida, palha de ac¢o, presa a um fio de cobre, é aquecida
em uma chama até ficar em brasa. O frasco com oxigénio é destampado e, rapidamente, a palha
de aco rubra é nele inserida. Entdo, observa-se luminosidade branca intensa, com particulas de
ferro incandescentes espalhando-se pelo frasco.

a) Calcule o volume de &gua sanitaria quando se usa, no experimento, um frasco de volume
adequado, sabendo-se que deve ser gerado, nas condicBes ambiente, um volume de 500 mL
de oxigénio, volume este suficiente para expulsar o ar e preencher o frasco.

b) Expligue por que, ao ar atmosférico, o ferro fica apenas vermelho rubro, mas queima
rapidamente, quando exposto a oxigénio puro.

Dados: volume molar do oxigénio nas condi¢cdes ambiente ......... 25,0 L/mol
Massa MOIar do CA......o.veeeeeeeeee e, 35,5 g/mol
densidade da agua sanitaria...........cccccceeevviiviieeeee e, 1,0 g/mL

composicdo da agua sanitaria: 2,13 g de CA, na forma de hipoclorito, em 100 g de solugéo
aquosa.



Q.09

Quando acetaldeido é tratado com solugdo aquosa de hidroxido de sddio, forma-se um aldol
(composto que contém os grupos OH e C=0) :

y 0 y 0 CIJH /)O
4

He -6~ + He—¢  NaOH@ED ¢ CH - cH,—C

carbono « um aldol

Essa reacdo, chamada de reacdo alddlica, ocorre com aldeidos e cetonas que possuem pelo
menos um atomo de hidrogénio ligado ao 4&tomo de carbono o em rela¢éo ao grupo carbonila.
Considere 0s compostos:

O

(@]
I 9] Il
4
TTH @\/H ©/\C(CH3)3

a) Se os compostos acima forem tratados, separadamente, com solucao aquosa de hidroxido de
sédio, apenas um deles produzira um aldol. Escreva a férmula estrutural completa (com todos
os atomos de C, H e O) desse reagente. Justifique por que os demais compostos nao dardo a
reacado alddlica nestas condicoes.

b) Escreva a equacdo quimica que representa a transformacéo citada no item a, dando a férmula
estrutural do aldol formado.

Q.10

Industrialmente, aluminio é obtido a partir da bauxita. Esta é primeiro purificada, obtendo-se o
oxido de aluminio, AA,O5, que €, em seguida, misturado com um fundente e submetido a uma
eletrélise ignea, obtendo-se, entdo, o aluminio.

As principais impurezas da bauxita sdo: Fe,O3, que é um o6xido basico e SiO,, que é um 6xido

acido. Quanto ao AA,Os, trata-se de um Oxido anfétero, isto é, de um Oxido que reage tanto com

acidos quanto com bases.

a) Na primeira etapa de purificacdo da bauxita, ela é tratada com solu¢do aquosa concentrada de
hidréxido de sédio. Neste tratamento, uma parte apreciavel do 6xido de aluminio solubiliza-se,
formando NaAA(OH),. Escreva a equagdo quimica balanceada que representa tal
transformacao.

b) Se a bauxita fosse tratada com solugcdo aquosa concentrada de acido cloridrico, quais 6xidos
seriam solubilizados? Justifique por meio de equacdes quimicas balanceadas.

c) Na eletrélise do 6xido de aluminio fundido, usam-se varias cubas eletroliticas ligadas em série,
através das quais passa uma corrente elétrica elevada. Se n cubas séo ligadas em série e a
corrente é |, qual deveria ser a corrente, caso fosse usada apenas uma cuba, para produzir a
mesma quantidade de aluminio por dia? Justifique, com base nas leis da eletrélise.
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